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Virtual X Real -  Das possibilidades do aprender brincando...

Eu acredito que a escrita só tem a ganhar com o uso dessa nova ferramenta  de trabalho, afinal quem sabe e gosta de escrever, encontrou o paraíso, pois tem a sua disposição  muito mais conforto, rapidez, praticidade e qualidade do produto final, o que faz com que o tempo que antes era utilizado nestes itens, possa ser agora todo redirecionado ao prazer de criar, de inventar, enfim, de escrever...

Com relação as pessoas que ainda não sabem escrever, ora, não há momento melhor para começar a aprender, com ludicidade, espírito de aventura e disposição para enfrentar os novos desafios a nossa vontade é desafiada e os nossos desejos rapidamente realizados.  Ao desbravar um computador, você desbrava-se a si próprio, de certa maneira, e os resultados são mais gratificantes, é claro.   O computador é o futuro e, a ele, pertencemos todos.

Como já me referi anteriormente, não só podemos como devemos utilizar essa ferramenta tecnológica para o desenvolvimento da escrita e também da leitura, não somente em relação a nós próprios, como também em relação aos nossos alunos – se for o caso.   Atualmente estou cursando o 8º semestre do curso de pedagogia –séries iniciais- aqui desta Universidade e  desenvolvo um projeto em sala de aula com o uso de um computador virtual, ou seja, estamos nos relacionando com um computador imaginário, uma internet de brincadeirinha, enquanto não possuímos sala de informática (o que em breve chegará). E, simplesmente, os alunos demonstram um enorme interesse em brincar com o tema do conhecimento navegando nas ciberondas  da nossa pseudointernet.

Levei na última aula do semestre anterior o computador real para a sala de aula e apresentei um software sobre alfabetização que foi um estouro!!!!!    Para comemorar o final das aulas fizemos uma festa, com bolo em forma de computador e tudo o mais que criança gosta. Filmamos e fotografamos tudo. O que você acha?

Acredito ser, atualmente, fundamental ensinar na escola a usar um editor de texto, pois esta já é, provavelmente, a maneira mais comum de se comunicar no mercado de trabalho, fazer pesquisas, estudar, etc. E se não é , será.

Não acredito em fórmulas prontinhas esperando as pessoas, penso que as pessoas devem ter espaço para fazer suas próprias exploraçôes, alguma orientação, talvez outros recursos audio-visuais, livros, brincadeiras, o que a criatividade mandar...





