1.Até que ponto o desenvolvimento da habilidade descrita pode ou está sendo afetado pelo uso do  computador ou da Internet?  

   O uso do computador de certa forma interferindo negativamente quando relacionado com a caligrafia, mas o computador e Internet pode trazer benefícios, Quando escrevemos equivocadamente, um programa de correção aponta o erro fazendo que percebemos imediatamente , o computador também é um facilitador da escrita , pois podemos escrever um texto com a possibilidade de a todo momento modifica-lo sem interferir na sua estrutura.

  2.Pode-se usar o computador e a Internet para torna desenvolvimento da habilidade da escrita mais 

     agradável ou mais eficiente?   

      Sim, computador e a Internet contribuem sendo agradável pela mobilidade que oferece no texto, correção imediata da ortografia , eficiente quando oferecem um texto legível, possibilidade de comunicação com todo mundo.     

 3.É relevante ensinar na escola a usar um editor de  texto?  

    Sim, com a globalização o mercado de trabalho vem exigindo cada vez mais profissionais capacitados a trabalhar com essa tecnologia. Essa tecnologia não é tida como recente mesmo ainda nem todos tenham acesso , o uso do computador está se tornando uma questão cultural. 

 4.Qual a melhor forma de ensinar a usar um editor texto?  

     A melhor maneira de ensinar o uso de um editor de texto, se for relacionado teoria-pratica , o profissional tem que ser capacitado, tendo conhecimento técnico e tendo uma proposta pedagogica.  

