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2. Até que ponto o desenvolvimento da habilidade da escrita pode ou está sendo afetado pelo uso do computador ou da Internet? 

3. Pode-se usar o computador e a Internet para tornar o desenvolvimento da habilidade da escrita mais agradável ou mais eficiente? 

4. É relevante ensinar na escola a usar um editor de texto? 

5. Qual a melhor forma de ensinar a usar um editor de texto? 
Eu penso que o uso do computador , em determinados momentos, afeta negativamente o desenvolvimento da habilidade da escrita, pois faz com que o usuário não tenha o domínio de certas normas da Língua Portuguesa, já que as informações de que ele necessita já vêm prontas, ou seja, o indivíduo não aprende e sim decora os programas do computador quando está redigindo um texto. O usuário, muitas vezes, não se importa em escrever corretamente as palavras, uma vez que o computador irá corrigi-lo e solucionar suas dúvidas. Enfim, eu penso que é muito importante o domínio da escrita,  de suas regras e normas.
Eu acredito, também, que o computador e a Internet tornam o desenvolvimento  da habilidade da escrita mais agradável e eficiente, pois são inúmeras as formas de conhecimento que podemos adquirir, principalmente, na Internet. Além disso, o computador oferece diversos recursos para se redigir um texto.

As escolas deveriam ensinar seus alunos desde cedo a utilizar um editor de texto para que eles não se tornassem , mais tarde, analfabetos digitais. No entanto, as escolas não podem deixar de lado o ensino das normas da Língua Portuguesa aos seus alunos.

Eu penso que a melhor forma de ensinar a usar um editor de texto é através de cursos que façam o aluno praticar sozinho a descoberta dos conhecimentos , de forma que esses conhecimentos sejam mais duradouros e eficientes. 
