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1. Até que ponto o desenvolvimento da habilidade da escrita pode ou está sendo afetado pelo uso do computador ou da Internet? 

2. Pode-se usar o computador e a Internet para tornar o desenvolvimento da habilidade da escrita mais agradável ou mais eficiente? 

3. É relevante ensinar na escola a usar um editor de texto? 

4. Qual a melhor forma de ensinar a usar um editor de texto

A habilidade da escrita e o uso  do computador.

A realização de atividades em computadores em muitos casos  pode afetar o desenvolvimento da coordenação motora das pessoas, pois a utilização do mesmo diminui a necessidade  de um esforço manual. No entanto em meu ver a utilização do sistema de ortografia e gramática pode facilitar em muito a correção de erros em palavras as quais muitas vezes não notamos. 

A utilização de Internet pode facilitar o desenvolvimento do gosto pela escrita pois nela encontramos sites de qualquer parte do mundo em pouco tempo o que facilita a comunicação entre as pessoas, sendo tanto por e-mail quanto pela facilidade de produção de textos, favorecendo assim que haja um aprendizado mais divertido e rápido.

O ensino da informática nas escolas deveria ser mais divulgado pois a cada dia que passa o conhecimento da mesma é exigido cada vez mais no mercado de trabalho. A melhor forma de ensinar a utilização do editor de textos é pela divulgação escrita de seus conhecimentos.

