Prezada Jane

Estou enviando em anexo projeto de mais uma edição do curso de especialização, pós-graduação lato sensu Informática na Educação (ESPIE). Solicito seu encaminhamento ao CINTED, uma vez que o PGIE agora é vinculado a este Centro.

A primeira edição do ESPIE teve início em outubro de 2000 encerrando-se no presente mês. O curso atiungiu totalmente seus objetivos, teve um aproveitamento elevado (90%) e a avaliação feita pelos participantes foi muito positiva.

A segunda edição será oferecida na mesma maneira, isto é, na modalidade a distância, com atividades presenciais no início e fim de cada trimestre e atividades a distância assíncronas e síncronas sendo que as atividades síncronas serão realizadas no horário das 16 as 19 horas usando videoconferência e transmissão de vídeo streaming. Nesta segunda edição o curso será organizado em trimestres,com início em outubro de 2002.

Participam desta edição do ESPIE os seguintes professores do Departamento de Estudos Especiais:

Liane M R Tarouco

Maria Beatriz Luce

Patricia Behar

Sergio Franco.

Adicionalmente participam professores de outros departamento aos quais foi solicitada e concedida a autorização para sua participação no curso:

Rosa Viccari - Depto Informática Teórica do Instituto de Informática

José Valdeni de Lima - Depto Informática Aplicada  do Instituto de Informática

Atenciosamente

Liane M R Tarouco

Coordenadora substituta 
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