VERSÃO 2 – MODIFICAÇÕES REQUIRIDAS PELA LIANE EM 25/02/2002 (as modificações estão em vermelho.

TÍTULO :  

8.1. LaTeC - Laboratório de Tecnologias de Informação e Comunicação



COORDENAÇÃO:  Fernando Luís Dotti               Faculdade de Informática – FACIN/PUCRS



OBJETIVOS:

Este projeto tem como objetivo aumentar a qualidade do ensino de graduação nas disciplinas das áreas de TIC dos cursos de Ciência da Computação, Sistemas de Informação, e Engenharia da Computação, bem como de cursos de extensão na área. A abordagem escolhida contempla a aprendizagem na prática, direcionada à resolução de problemas relevantes a atuação profissional dos alunos.

METAS: Dentro do objetivo geral colocado, as seguintes metas são colocadas: 

· Qualificação das disciplinas de graduação: i) coordenando suas execuções; ii) explorando sua complementaridade; iii) utilizando fortemente a resolução de problemas práticos, muitas vezes de caráter inter-disciplinar;

· formação e uso compartilhado de uma base de conteúdos didáticos das disciplinas envolvidas, fruto da discussão conjunta, tanto de professores como de monitores (aqui como representantes discentes), sobre o conteúdo didático, metodologia, forma e execução de ensaios em laboratório, além de outros aspectos

· adequação de conteúdo didático de disciplinas escolhidas para serem ministradas à distância; 

· formação de uma infra-estrutura para o desenvolvimento e acompanhamento de ensaios laboratoriais para estas disciplinas, envolvendo tanto o suporte material como recursos humanos de apoio à gerência do laboratório. Tais ensaios laboratoriais devem contemplar sempre que possível temas de pesquisa e/ou situações (estudos de caso) relevantes profissionalmente.

PÚBLICO ALVO: Graduados e estudantes dos cursos de graduação em Ciência da Computação, Sistemas de Informação, Engenharia da Computação. Módulos contendo cursos de extensão de foco específico podem ser também oferecidos.

RECURSOS HUMANOS ENVOLVIDOS:

Os recursos humanos envolvidos no projeto do LaTeC são os seguintes:

· Professores envolvidos com ensino de graduação

· Profa. Ana Cristina Benso da Silva

· Prof. Avelino Francisco Zorzo

· Prof. Celso Maciel da Costa

· Prof. César Augusto Fonticielha De Rose

· Profa. Cristina Moreira Nunes

· Prof. Fernando Luís Dotti

· Profa. Katia Barbosa Saikoski

· Professores do grupo de educação à distância para acompanhar os projetos

· Bolsistas (6) de monitoria para auxílio à elaboração do material didático e auxílio no laboratório

· Técnicos de suporte (2) para realizar instalação e manutenção dos recursos do laboratório (prestação de serviços)

· Bolsistas DTI (2) para avaliar e desenvolver os projetos de educação e educação à distância

· Bolsistas DTI (4) para realizar testes e desenvolvimento nas áreas de redes de computadores, sistemas distribuídos e sistemas operacionais.

· Um responsável da empresa AVAYA para auxiliar no projeto do laboratório e na formação de recursos humanos



METODOLOGIA: As disciplinas de graduação envolvidas serão reavaliadas pelos professores da área de forma a obter uma visão global sobre os diferentes níveis de abstração em que mesmos aspectos são trabalhados, e refinar suas relações de dependências. A partir disto, as disciplinas terão conteúdos reorganizados temática- e/ou temporalmente para tornar sua complementaridade mais explícita aos alunos. Importante neste processo será a introdução de ensaios laboratoriais com maior porte no grupo de disciplinas. Um ensaio representará um problema real complexo envolvendo conceitos de servindo para avaliação em mais de uma disciplina, sendo também supervisionado/acompanhado pelos professores das disciplinas envolvidas. Tais ensaios podem ter caráter mais científico, envolvendo estudantes de pós-graduação, bem como ter caráter mais voltado ao mercado de trabalho, trazendo para o ensaio estudos de casos reais. Um objetivo forte e inovador é propiciar um espaço para a discussão entre graduandos, pós-graduandos e professores de diferentes disciplinas em torno de um mesmo desafio prático, orientado à resolução de problemas. De um ponto de vista pedagógico esta abordagem enfatiza a responsabilidade do aluno em seu processo de aprendizado, acentuando o desenvolvimento da sua autonomia. Para tal, o grupo buscará suporte pedagógico junto às competências desta área no âmbito do consórcio. A cooperação com competências na área de Ensino a Distância também acontecerá para a preparação de módulos a serem oferecidos nesta modalidade. A  concepção dos ensaios acima mencionados, que tomam aspecto central nesta proposta devido à sua característica tanto técnica como pedagógica, é diretamente relacionada à infraestrutura laboratorial para tal.  Esta infraestrutura  será fisicamente distribuída considerando a oferta de cursos de graduação em diferentes campi.  Do ponto de vista técnico, a infraestrutura será composta por equipamentos terminais e vários equipamentos de interconexão, possibilitando a formação de vários arranjos topológicos que servirão para o ensino de conceitos das disciplinas da área de redes de computadores. Também integrará o laboratório uma plataforma de software para possibilitar ensaios nas áreas de sistemas operacionais, sistemas operacionais distribuídos, gerência de redes, administração de sistemas, e avaliação de desempenho voltada a redes de computadores. O projeto será coordenado por três professores das áreas envolvidas. Reuniões periódicas serão realizadas com todos os envolvidos para acompanhar o andamento das atividades.

Para complementar o trabalho realizado no LaTeC, será buscado apoio junto aos outros laboratórios estruturados no contexto do projeto Funtel. Espera-se integrar o LaTeC com os laboratórios presenciais como o LABCOM, o LASER e o LabSim através de troca de experiências e material didático. Estes laboratórios tem em comum sua forma de operação, isto é, são laboratórios presenciais e com recursos que podem ser compartilhados, tanto na utilização da infraestrutura de hardware como de software. Espera-se que alunos do laboratório de uma IES possam usufruir de recursos disponíveis em outras IESs. Outra integração importante é com o laboratório de QoS (Qualidade de Serviço). Experimentos realizados por tal laboratório podem contribuir para a melhoria dos demais laboratórios no contexto do Funtel. Os resultados dos trabalhos realizados pelos laboratórios (material didático, experimentos, pacotes de software) poderá ser compartilhado por todos os laboratórios através de um repositório distribuído e atualizado sistematicamente. Ainda, com base na experiência dos laboratórios de educação a distância e realidade virtual (ARCA), o LaTeC pode estender sua abrangência de forma a atender alunos de forma não presencial. Embora a função principal do LaTeC seja atendimento presencial aos alunos, o suporte a atendimento a distância também faz parte dos objetivos. Desta forma, a integração com laboratórios com maior experiência é de extrema importância.

Será parceira do LaTeC na estruturação do laboratório a empresa AVAYA. Esta ajudará na elaboração do projeto físico do laboratório, bem como na formação de recursos humanos de apoio (bolsistas, técnicos). 

RESULTADOS ESPERADOS:

· Formação mínima de 250 alunos de graduação por semestre nas disciplinas envolvidas dos vários cursos;

· Oferta de cursos extensão para a comunidade e empresas consorciadas;

· Dois livros didáticos condensando o material utilizado nos cursos;

· Disponibilização de ferramentas desenvolvidas no projeto a outras IES e empresas consorciadas;

· Maior integração entre graduandos, pós-graduandos e professores;

· Maior integração universidade/empresa, com a busca de estudos de casos práticos a serem solucionados;

· Organização de eventos como workshops e seminários com a participação da comunidade acadêmica e empresarial para atualização tecnológica;
E atingir as metas estabelecidas.

ORÇAMENTO:

1. Equipamentos de laboratório:
R$ 120.000,00

2. Aquisição de software:

R$     5.000,00

3. Bibliografia: 


R$     2.500,00

4. Bolsas de mestrado: 

R$ 109.500,00 

5. Monitores: 



R$   27.000,00 

6. Bolsas de apoio técnico: 

R$   43.200,00

7. Organização de eventos: 

R$     5.000,00

8. Participação em eventos 
nacionais e internacionais: 

R$   12.500,00 

9. Material de Consumo: 

R$     1.500,00

10. Serviços de terceiros: 

R$     2.000,00





Total:    R$ 328.000,00    



