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Formação:

Licenciada em Física (UFRGS-Universidade Federal do Rio Grande do Sul). 

Pós-Graduação em Engenharia Civil / Análise de Estruturas

Mestre em Ciência da Computação (UFRGS). 

Doutora em Engenharia Elétrica pela Universidade de São Paulo (Gerenciamento de Redes de Computadores). 

Funções atuais:

Prof. Titular  da UFRGS com atuação no ensino de graduação em Pedagogia (Tecnologia Educacional), em Teleducação no Pós-Graduação Informática e em Gerência de Redes no Pós-Graduação em Ciência da Computação na UFRGS. 

Diretora do CINTED-Centro Interdisciplinar de Novas Tecnologias na Educação da UFRGS. Coordenadora do Curso de Pósgraduação lato sensu em Informática na Educação, ministrado a distância na UFRGS desde 2000.

Resumo das atividades desenvolvidas:
Atuou no Departamento Municipal de Águas e Esgotos em Porto Alegre, projetando e desenvolvimento sistemas para gerenciamento informações (1966-1971).

Ingressou em 1971 na Universidade Federal do Rio Grande do Sul como professora mas atuando também no projeto e implantação de sistemas de apoio aos pesquisadores da universidade. Um destes sistemas foi um estudo de fluxo de afluentes no Rio Guaiba desenvolvido pelo Departamento de Engenharia Nuclear da Escola de Engenharia da UFRGS para o Departamento Municipal de Águas e Esgotos com vistas a definir pontos de captação de água para um novo sistema em projeto na cidade.

Atuando como professora na Universidade deu início a experimentos em educação a distância já em 1980 quando estando na chefia da Divisão Acadêmica do CPD/UFRGS coordenou o projeto e implantação de um sistema de ensino via terminais para alunos da Escola de Engenharia.

Após o mestrado, na área de redes de computadores publicou o primeiro livro nacional sobre Redes de Comunicação e Dados e iniciou intensa atividade em ensino, pesquisadora e consultoria com atuação nas áreas de Redes de Computadores e suas aplicações incluindo Informática na Educação. Esta atividade foi desenvolvida não apenas da UFRGS mas também para clientes como  Universidades, Ministério da Educação e Cultura, Ministério de Ciência e Tecnologia, FINEP, CNPq, organismos internacionais (Banco Mundial-USA, IDRC - International Development Research Centre-Otawa-Canada) e empresas privadas como Petrobrás (incluindo o CENPES), VARIG, EMBRATEL e diversas outras empresas do grupo Telebrás, Bancos (Citibank, Banco do Brasil, BANRISUL, Caixa Econômica Federal e muitos outros), Siderúrgicas (USIMINAS, ACESITA, Grupo Gerdau, Tubarão), em vários Estados Brasileiros e países sul Americanos. Mais de 50 dissertações de mestrado e teses de doutorado foram orientadas no Pós-Graduação em Ciência da Computação. Mais de 140 trabalhos foram publicados em revistas anais de eventos nacionais e internacionais. (Relação dos trabalhos e orientações concluídas completa pode ser encontrada em: http://penta2.ufrgs.br/lianeCVLattesJan2004.html.

· Coordenou projetos de pesquisa apoiados por FINEP, CNPq, FAPERGS, FAPESP tais como:

· CIBER-Conhecimento Interativamente Buscado em Estações  Remotas
Objetivo: Projetar e implantar um repositório eletrônico de documentos multimidia com acesso remoto através de meios de comunicação diversificados oferecidos atualmente pela EMBRATEL no Brasil. Deste projeto resultou uma biblioteca virtual, construída sobre o serviço WWW, com acesso via rede, para usuários de todo o país e mesmo de outros países.

· Financiamento: EMBRATEL, 1995-1996

· OVNI-Oficina Virtual na Internet

Objetivo: Visa criar um ambiente virtual para treinamento que possibilite o acesso às atividades oferecidas, independente da  localização dos treinandos e  adequar o conjunto de atividades de treinamento de modo a poderem ser acessadas via Internet . Utiliza videoconferência e outras ferramentas para tornar disponível um ambiente de treinamento apoiado pela Internet

· Financeamento: Comitê Gestor Internet/BR do Ministério de Ciência e Tecnologia, 1996-1998 em cooperação com a PUC-Rio e com a UFF-Universidade Federal Fluminense além de todos os integrantes do Grupo de Trabalho Formação de Recursos Humanos.

· LUAR-Levando a Universidade à Aprendizagem Remota
Objetivo: Utilizando sistemas de ensino-aprendizagem altamente interativos, apoiados por redes de computadores e em especial pelo serviço WWW,  oportunizar um ambiente ativo e aberto de aprendizagem onde os estudantes trabalham visando  desenvolver seus planos individuais, com base em suas habilidades,  conhecimento e interesses

Em 1992 assessorou a Pró-Reitoria de Pesquisa na UFRGS na criação do 1o Centro Nacional de Supercomputação (CESUP) na UFRGS que envolveu a instalação de um supercomputador Cray e a implantação de uma rede ótica na universidade visando a interligação dos departamentos usuários daquele Centro e a interconexão desta rede com a Rede Nacional de Pesquisa. Assumiu o cargo de Diretora do CESUP entre 1992 e 1993.

· Em 1996 passou a integrar o programa de doutorado Informática na Educação,  que coordenou de 1997 a 2001. Neste programa a atividade visando ampliar o suporte tecnológico para educação a distância foi intensificada e até o momento 12 teses em que atuou como orientadora ou co-orientadora foram defendidas. Neste cenário implantou um serviço de videoconferência e streaming vídeo na UFRGS, coordenou e desenvolveu diversos cursos a distância para técnicos e docentes e desenvolveu atividade de projeto, desenvolvimento e treinamento na preparação de recursos humanos para atuação em educação a distância incluindo também  a produção de material multimídia educacional. Coordena atualmente o projeto CESTA - Coletânea de Entidades de Suporte ao uso de Tecnologia na Aprendizagem (http://www.cinted.ufrgs.br/CESTA/) um projeto voltado para a produção  de  material didático usando multimídia com interatividade para tornar tornam mais efetivos os ambientes de ensino-aprendizagem apoiados na tecnologia de informação e comunicações. Participam deste projeto professores do Centro de Ecologia da UFRGS e um dos materiais desenvolvidos é intitulado: "Análise Ambiental da sub-bacia Hidrográfica do Arroio Itapuã".

· Participou de diversos comitês nacionais e internacionais:

· Representante do Brasil no Comitê Técnico de Comunicação de Dados da IFIP-International Federation for Information Processing (1983-1989). 

· Diretora de Treinamento da SUCESU-RS - 1988-1989 e 1991-1993

· Membro do Comitê Gestor da Internet/BR como representante da Comunidade Acadêmica ( Portaria Interministerial N° 165, de 21 de maio de 1997 ) até 1999 e coordenadora do Grupo de Trabalho Formação de Recursos Humanos daquele Comitê desde 1995  . 

· Formação de Recursos Humanos (1995-2004) desenvolvendo ações de capacitação a distância usando a Internet.

· Integra o Comitê Técnico da Rede TCHÊ que implantou a rede acadêmica no estado do RGS, desde 1992 e foi Membro do Comitê Assessor da Secretaria de Ciência e Tecnologia do Estado do Rio Grande do Sul para assuntos da Rede entre 1996 e 2000. 

· Membro do Comitê Gestor da Rede Nacional de Pesquisa como representante da Comunidade Acadêmica ( Portaria Interministerial MCT/MEC nº 580, de 21.12.99 )

· Membro do Comitê Consultivo da BRISA. Sociedade Brasileira para Interconexão de Sistemas Abertos

Livros publicados:
· Tarouco, Liane. Redes de Comunicação de Dados. Editora LTC - Livros Técnicos Científicos Ltda. em 1977, 176 páginas. Obs.: Obra aprovada pela CAPRE para co-edição.

· Tarouco, Liane. Recuperação de Informaçoes. Editora EMA, Porto Alegre, 1975. 105 páginas

· Tarouco, Liane. Redes de Computadores: Locais e de Longa Distancia . McGraw Hill, São Paulo, 1986 353 páginas

· Tarouco, Liane e Beuren, Cleto. A Linguagem do Teleprocessamento . editado pela COENCISA- Industria de Comunicaçoes S.A. 1982

· BRISA. Gerenciamento de Redes Orientado ao Modelo OSI/ISO . Makron Editora, São Paulo, 1993. (co-autoria com outros).

Prêmios recebidos
· Prêmio: SUCESU-SP Primeiro Lugar.  Categoria: Melhor Trabalho Técnico.  Evento: Congresso Nacional de Informática 1983. Título: Um modêlo para Sistemas de Mensagens por Computador.

· Prêmio: SUCESU-SP Segundo Lugar.  Categoria: Melhor Trabalho Técnico. Evento: Congresso Nacional de Informática 1987   Título: Interconexão Micro-Mainframe em ambiente de Bando de Dados Co-autoria com: Francisco Menezes.

· Prêmio: IFIP Award. Categoria: Oustanding services  Evento: Assembleia Geral da IFIP - Buenos Aires - 1990. Instituição: International Federation for Information Processing. 

· Prêmio: IFIP Silver Core.    Categoria: Oustanding services Evento: Assembleia Geral da IFIP - 1995. Instituição: International Federation for Information Processing.

· Prêmio: Medalha Cidade de Porto Alegre  Evento: Semana de Porto Alegre - Setembro de 1999. Serviços prestados à cidade no projeto de uma rede metropolitada de alta velocidade, Prefeitura Municipal de Porto Alegre
